

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1'00 pias.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven l^{as} originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cénts. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 1.º de julio de 1903

NÚM. 765

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

RECLAMACIONES

OBRERAS

La agitación obrera, que estos días pasados ofrecía caracteres de gravedad, empieza á decrecer, no porque se hayan ofrecido soluciones al problema transcendental de las huelgas, sino por el buen sentido que en general domina entre las clases jornaleras.

Continúa el desacuerdo entre patronos y obreros; pero no se ha llegado á conflictos graves, porque los agitadores no consiguen sacar de su actitud pacífica á las masas obreras, que si piden justicia, no son partidarias del desorden.

Afortunadamente, en la mayor parte de las regiones en que se ha desplegado lujo de fuerzas para prevenir desórdenes, no ha sido necesaria la intervención de la fuerza pública, y esto mismo debe ser un motivo de estímulo para los poderes públicos al objeto de dar satisfacción por la vía legal á las reclamaciones del proletariado.

Los patronos sostienen, en general, que no pueden aumentar los salarios mientras no aumente la producción ó disminuyan los tributos, y los obreros defienden su derecho á mayor jornal, porque el que se les dá resulta insuficiente para sostener á sus familias.

En el fondo todos tienen razón, y este es el momento indicado para que el poder público intervenga en favor de unos y de otros, estudiando el problema y solucionándolo con los poderosos medios que tiene á su alcance.

La alta misión social encomendada á los gobernantes no ha de consistir en dejar estas cuestiones que se resuelvan por sí mismas, sino en facilitar el camino para que el trabajo aumente y el obrero se dignifique, en una palabra para que el capital y el trabajo encuentren el desarrollo natural hasta lograr que las rela-

ciones entre la clase de obreros y patronos sean cordiales y se penetren en beneficio de la industria y del progreso nacional.

Con desplegar lujo de fuerzas, con sacar á la calle la caballería y la guardia civil; en suma, con prevenir los conflictos del momento, no cumplen su misión los gobernantes, sino con dar leyes y dictar medidas que faciliten la obra social y hagan estable y definitiva la concordia hoy interrumpida entre patronos y obreros; pero para eso, es necesario no perder el tiempo en discusiones estériles, sino aprovecharlo con proyectos serios, de gran espíritu gubernamental y asequibles al estado de derecho en que al presente se encuentran las reclamaciones obreras.

UTILIZACIÓN DE LOS RESIDUOS DE MADERA

La utilización de los desperdicios de madera, según refiere *L'Ingenieur Français*, toma un desarrollo inusitado en los Estados Unidos actualmente, en donde la explotación de vastísimos bosques ha dado con el transcurso del tiempo cantidades grandísimas de este nuevo material, por lo mismo que no tenía aprovechamiento práctico alguno.

El problema ha sido resuelto desde el momento que los industriales inventores han podido combinar máquinas automáticas bastante perfeccionadas para fabricar en gran escala una serie innumerable de pequeños objetos de madera que hasta hoy habían sido elaborados á mano. Existen en la actualidad en Maine máquinas que producen más de 500 millones de mordadientes, 200 millones de espillos, 100 millones de marbetes, 150 millones de fichas y 250 millones de carretes por año.

Hay también otras máquinas más complicadas, y, por consiguiente, más costosas, que hacen cajas de madera de todas clases y de cualquier tamaño, tableros de damas, dominós, etc., sin que el obrero tenga otro quehacer que vigilar la marcha del aparato.

Existe instalada en Oxford Country una fábrica de grandes dimensiones, con 50 máquinas automáticas que pueden fabricar hasta 100.000 objetos pequeños de madera en veinticuatro horas, estando calculado el precio de venta de los mismos, según el objeto que sea, entre 2 y 50 céntimos el millar.

Resulta, por tanto, esta nueva industria la última palabra de la producción en cantidad y precio.

Para evitar la destrucción de los bosques ya existe quien instiga á Roosevelt para proponer un *bill* para que recate el Estado los bosques de «Sequoia Wellingtonia» ó «Big trees», que son la gloria de California y que una Sociedad financiera se propone adquirir para dedicarlos á la industria.

Esto: gigantes del mando vegetal, situados al pie de la Sierra Nevada de los Estados Unidos, miden hasta 120 metros de altura y 12 de circunferencia, lo que supone para algunas especies una vida de más de veinte mil años, y está bien justificada la idea de reintegrar al Estado en el dominio de aquellos bosques para que no se vean sus «Sequoias» convertidas en mondadientes ó cosa parecida.

DE CAPA CAIDA

El divino arte de Costillares y de Pepe-Hillo decaen, tal vez porque aquellos tiempos de feliz recordación en que se fundaban y establecían escuelas de tauromaquia, ha pasado, acaso para no volver.

Hoy se lanzan al ruedo en busca, más que de gloria, de los prosáicos pero indispensables *grubies*, multitud de héroes obscuros, golfos del presente y maletas del porvenir, que dematerializan y envilecen el arte.

Indudablemente, el toreo y la política, que eran hasta no hace mucho, las dos ramas del progreso humano en que más sobresalían los nobles hijos de la fiera y altiva Hispania, van de capa caída.

Van reduciéndose ya de tal modo las tallas, que se ve llegar á los primeros puestos á muchos palafustanes que en otras épocas se habrían considerado incapaces de figurar ni siquiera en cuarta línea, entre los más afamados diestros de cualquiera de ambas manifestaciones del *genio* nacional.

Hoy no; sin saber cómo ni por dónde, vemos figurar en el cartel como primeros espadas á muchos infelices que no saben donde tienen su mano derecha, y que con una frescura sin igual, cojea los trastos de matar, y liándose, como suele decirse, la manta á la cabeza, se lanzan sin arte ni coraje de ningún género, pero con mucha gazuza á la palestra, efectuando bregas deslucidísimas y ganándose pitas monumentales.

Eso explica el número ya infinito de encontronazos, achuchones, coladas, imprevistas, empujones, revolcones, etc., etc.; que políticos y toreros sufren en la arena, y el mucho *hule* que hay siempre en las corridas contemporáneas, que amenazan concluir de una manera lamentable.

Con objeto de remediar semejante estado de cosas, y así como hay certámenes poéticos en que se premia con la flor natural al vate de más punta, y concursos para premiar la virtud y el talento se ha entrado ya por la vía emulativa en materia de cuernos, y solemnizando la entrada oficial del verano, se ha celebrado el 21 del pasado en la plaza de toros de Carabanchel bajo un certamen tauromáquico, lidiándose cuatro toros de acreditada ganadería, para otorgar en competencia un magnífico estoque y una muleta al matador que mejor tratase su bicho correspondiente.

Esperábase por este medio dignificar el arte y levantar del suelo una profesión que tantos días de gloria ha dado á la patria mamá; pero, ¡oh decepción! los concursantes han estado *fatales*, y el que no pinchaba en *hueso* volvía la cara, y el que no salía por pies convertía al infeliz coruñeto en una verdadera criba.

Con harto sentimiento y dolor profundo, el jurado competente se vió en la triste necesidad de no adjudicar el premio, guardándose el estoque y la muleta para mejor ocasión.

Y poco más ó menos ocurre lo propio en el certamen parlamentario que en estos días tiene lugar en el ruedo representativo; y si eso ocurre, nuestro clásico orgullo nacional va á verse sumamente mortificado teniendo que reconocer que en la política y en el toreo ya no hay más que maletas.

Y eso sí que es de lamentar; porque si ahora que estamos, como quien dice, al borde del precipicio no surgen verdaderos diestros, ¿qué va á ser de esta nación infortunada?

Abel Imar.

EL COLMO DEL PARLAMENTARISMO

En el «World» se da cuenta de uno de los congresos más extraordinarios que se ha celebrado jamás.

Sabido es que en los Estados Unidos y en Rusia son los vagabundos una verdadera plaga nacional.

No hay fuerza humana que les arranque de su existencia nómada; no hay trabajo remunerador que consiga hacerles olvidar la libertad de acostarse cuando les viene en gana, de levarse cuando les parece y de comer cuando tienen hambre.

Refractarios á toda sujeción, fuera de creer que no podían como los demás mortales reunirse para tratar de asuntos de común interés.

Pues bien: se han reunido. Acaban de celebrar un Congreso en Montrose, lugar situado á unos 38 kilómetros de Nueva York.

La policía local fué impotente para evitar la reunión, que se celebró sin el permiso legal, y cuando llegaron los agentes de orden público pedidos á Nueva York, los congresistas se hacían dispersado por los cuatro puntos cardinales.

Lo curioso sería averiguar de que materias se trató en ese misterioso Congreso.

EL GIGANTE Y EL ENANO

Tranquilamente sentados en derredor del fuego que ardía en rústica cocina, hallábanse un anciano y un niño, que buscaban en el calor de la lumbre el que les robaba al cuerpo el frío intenso de noche de invierno.

Contemplaban callados la llama intermitente que surgía de la fogata y que iluminaba á intervalos el obscuro recinto.

El sepulcral silencio que reinaba en el sombrío local, era interrumpido de vez en cuando por el crujido y chisporroteo de la leña al quemarse.

El pequeñuelo, aficionado á cuentos, dijo, dirigiéndose al abuelo: ¿Por qué no me cuenta usted una de esas historias que sabe?

—Te la contaré; pero con una condición: que no me interrumpas hasta que termine.

—Bueno.

Y el anciano comenzó así:

—Pues, señor, érase un Gigante muy poderoso, tan poderoso, que para él no había nada imposible, y lo mismo penetraba en lo más profundo del mar y averiguaba todo lo que allí pasaba, como rompía gruesas capas de la tierra, penetraba en el interior y descubría los secretos que en sus entrañas escondía, ó bien se remontaba al cielo y allí lo investigaba todo.

Al volver de sus atrevidas y rápidas excursiones, óasele con arobro y entusiasmo la amara relación de lo mucho que había aprendido en sus fantásticos viajes.

Contaba que una tarde se hacía sentir furiosa tempestad en hermoso pueblecillo. Los rayos caían con suma frecuencia, causando numerosas víctimas y considerables destrozos en los edificios.

La gente estaba asustadísima y sin saber qué hacer para defenderse de tan inminente peligro.

En tan críticos momentos y cuando los turbados habitantes gemían de espanto, presentóse el poderoso Gigante, y con verdadera admiración vieron que cogía los rayos y les quitaba su poder destructor.

—¿Quién era el Gigante?—preguntó el niño con vivo interés.

—Ya sabes que no tienes que hacerme preguntas—replicó el abuelo.

Y continuó así; en otra ocasión, andaba el Gigante escarbando por la tierra y encontró una multitud de revueltos huesos. Por las dimensiones considerables que tenían, dedujo que eran de un animal cuya especie no figuraba entre las vivas. Trabajó con tal presteza y habilidad, que en un momento dispuso los huesos de tal modo que apareció el esqueleto de enorme animal desconocido.

Otra vez apostó á que era capaz de pesar la Tierra y esto hizo que se rieran quienes tal oyeron. Con gran asombro de todos, la pesó con la facilidad con que el tendero pesa el azucar y el arroz.

No contento con esto, dijo que se haría oír en un segundo con una persona que estuviera á mil leguas, y así lo hizo.

A un barco de vela que tardaba tres meses en llegar á un punto á que solía ir todos los años, le introdujo un aparato en el interior y el buque recorrió la travesía en 15 días.

No acabaría nunca si contara todas las proezas que hacía.

Pero es el caso que el gigante era odiado por un enemigo acérrimo y temible, al que no podía vencer.

Este enemigo, que era un Enano torpe, ambicioso, raquítico, mezquino y malo, gozábale haciéndole daño al potente Gigante, hasta tal punto, que en ocasiones no le dejaba dar un paso.

Muchas veces el Gigante vencía á su

adversario; pero cuando éste se irritaba, era inútil pensar en derrotarlo, y el Gigante esperaba á que el Enano calmara sus iras para lanzarse á más atrevidas indagaciones.

El Enano, después de atormentar cruelmente al Gigante, se decidió á matarlo. Luchó éste para no dejarse vencer, y después de larga y terrible pelea, el Enano hizo un esfuerzo supremo y venció.

La victoria le costó la vida y murió realmente.

La derrota del Gigante, solo le produjo una muerte aparente.

¿Sabes quiénes eran los dos enemigos? Pues el Gigante es el pensamiento, y el Enano la materia.

José Lapique.

Páginas de la Historia

MIGUEL BAKUNINE

1.º de julio

Hombre de acción, de los que reflexionan poco y tardan menos en adoptar una norma de conducta; violento á veces, callado y sufrido en ocasiones, batallador siempre, el gran revolucionario ruso Miguel Bakunine, el «padre del nihilismo» como alguno de sus biógrafos le ha llamado, fué uno de los propagandistas más incansables y arrojados de cuantos se han conocido.

Estudiante muy aprovechado durante su juventud en la escuela militar de San Petersburgo, ciudad en que vió la luz primera en 1814, fué abanderado de un regimiento de artillería; no obstante lo cual y su abolengo aristocrático, pronto se inclinó su espíritu por las atrevidas teorías de la escuela de Hegel, y exagerándolas hasta un grado inmenso, llegó á ponerse en buenas relaciones con los jefes de la «Jóven Alemania» cuando después de tomar la licencia absoluta hacía sus estudios filosóficos en Berlín, y á establecer como principio de sus teorías aquel que afirma que *destruir es crear*.

Después de residir dos años en Dresde, donde continuó sus estudios y publicó algunos escritos filosóficos ocultando su nombre bajo el pseudónimo *Julio Elisard*, se trasladó á París, y desde entonces Bakunine vivió luchando, emigrado ó preso.

En Suiza se comprometía en el movimiento comunista socialista; en París, en 1847, trabajaba para reunir á rusos y polacos en una especie de fraternidad revolucionaria y en febrero del año siguiente tomaba parte en la revolución que destronó á Luis Felipe; el mismo año mezclábase en las revueltas á que dió lugar en Praga el Congreso de Esbres; en el siguiente preparaba en Dresde la revolución de mayo, de la que fué uno de los principales jefes, teniendo la mala suerte de caer prisionero; pero conmutada la pena de muerte á que se le sentenció por la de prisión perpetua, y ésta á su vez por la de expulsión, fué conducido á Rusia, donde no tardó en ser encerrado en la fortaleza de Nava, de la que pasó desterrado á la Siberia.

Evadido de su destierro, vivió fagitivo, nómada, obscurecido ó odiado, en el Japón, China, Inglaterra, Holanda Suiza, donde buscó apoyo en la Sociedad Internacional, pero su propósito de crear la anarquía universal le distanciaron de los jefes de aquella, siendo excluido de la Sociedad en el Congreso del Haya celebrado en 1872. Al año siguiente rompió sus relaciones con Carlos Marx, retirándose á la vida privada en Berna, donde falleció en 1.º de julio de 1876.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Nuestro respetable amigo D. Tomás María Ariño, infatigable diputado á Cortes por este distrito, ha trasladado su domicilio en Madrid á la calle del Marqués del Duero, núm. 6, cuya nueva casa nos ofrece, encargándonos lo hagamos así público para que sus muchos amigos y relacionados puedan dirigirse á dicha morada para cuantos asuntos le necesiten.

La Junta provincial de Instrucción pública, acordó en su última sesión que los exámenes de las escuelas de primera enseñanza de esta ciudad, tengan lugar en los días y horas siguientes:

Escuela pública de Villaspeña el día 4 de julio á las cuatro de la tarde.

Idem de San Blas, el mismo día á la misma hora.

Grupo escolar de niños, los días 6 y 7 á las nueve de la mañana y cuatro de la tarde respectivamente.

Idem graduada de niñas en los mismos días y horas.

Escuela pública de niñas del Centro el día 8 á las nueve de la mañana.

Idem idem del Arrabal, el mismo día á las cuatro de la tarde.

Colegio privado de D. Julio Valero, el 8 á las nueve de la mañana.

Idem idem de D. Isidro Salvador, el mismo día á la misma hora.

Escuelas públicas de niños y niñas de la Casa provincial de Beneficencia, el 9 á las nueve de la mañana.

Idem pública de párvulos, el 10 á las nueve de la mañana.

Colegio privado de niñas á cargo de D.ª Enlalia Sanz, el 11 á las nueve de la mañana.

Idem idem elemental y párvulos á cargo de las hermanas de San Vicente de Paul, el 14 á las nueve de la mañana.

Esta tarde, á la hora de costumbre, celebrará sesión nuestro Ayuntamiento, si se reúne suficiente número de señores concejales.

Entre los poquísimos que se han salvado de la horrorosa catástrofe ferroviaria de Cenicero, aunque herido levemente (según leemos en el *Heraldo de Aragón*) figura el ingeniero de Minas D. Manuel Sánchez y Octavio de Toledo, hermano de nuestro amigo el inteligente arquitecto provincial D. Telmo y pariente cercano de nuestro no menos amigo el laborioso secretario del Gobierno civil D. Antonio.

Con toda el alma felicitamos á nuestros amigos por el verdadero milagro obrado en la persona de tan querido pariente.

Con el fin de que se practique nueva liquidación, la dirección de Propiedades ha remitido á esta Delegación de Hacienda el expediente promovido por la Comunidad de prebiteros beneficiados de Valdealgofa, solicitando indemnización por sus bienes.

Leemos en un periódico madrileño: «En cumplimiento de lo ordenado por el ministerio de Hacienda, la Compañía arrendataria del monopolio de las cerillas ha dispuesto que se retiren de la venta algunas cajas que no responden á la seriedad que debe resplandecer en cuanto lleva el sello del Estado, y además ha dispuesto que se mejore la clase de los fósforos, que dejaba algo de desear en algunas remesas.»

Pero ya verán ustedes cómo la Compañía cerillera continuará expendiendo malos fósforos y cajas incompletas, á

pesar de esas órdenes que se dice le ha comunicado el Sr. Rodríguez San Pedro.

Pedro I de Servia ha comunicado á D. Alfonso su elevación al trono.

El rey ha contestado á Pedro Kagegevitich deseándole un reinado feliz.

El día 26 del actual, comunican de Alcáñiz, que en un olivar de la partida llamada «Collado» distante once kilómetros de dicha ciudad, apareció colgado de uno de los olivos, pendiente de una faja de lana encarrada, el cadáver de un hombre como de cincuenta años de edad.

Las gestiones practicadas por las autoridades para identificar su persona han sido infructuosas, pues no se ha encontrado documento alguno que acredite su naturaleza y vecindad, así como tampoco cédula personal.

El Juzgado levantó el cadáver é instruye diligencias.

De su domicilio en Camarena, ha desaparecido ignorándose su paradero, la vecina del mismo que padece monomanía Joaquina Lafuente y Pascual, viuda.

Se interesa su busca á las autoridades.

En el pueblo de Celadas, ocurrió el 27 del actual un incendio en un pejar propiedad del vecino del mismo Juan Pobo Utrillas, quemándose casi por completo el edificio.

Las pérdidas ascienden á unas 1 000 pesetas.

Para obligaciones de Clases pasivas del mes actual, la intervención de Hacienda pasa para su señalamiento á la Tesorería un mandamiento de pago por valor de 7 308 pesetas 30 céntimos.

Loable ejemplo: Los que afirman que la juventud solo piensa en divertirse, lean este suelto:

«Once estudiantes de la universidad de Columbia acaban de contratarse con varias compañías trasatlánticas, á fin de pasar las vacaciones á bordo, sirviendo de fogoneros ó engrasadores, para pagar con el producto de su trabajo las matrículas del próximo curso.»

Dichosos los padres de tales estudiantes.

Ayer ingresaron en la Caja de fondos de la Diputación, por contingente, los pueblos siguientes:

Ladrónán, 185 pesetas; Oñacabuena 107; Lechago, 179; Torralba, 192; Castel de Cabra, 250; Cortes, 168; Castrillo, 150; Andorra, 1274 69; Calanda, 437; Piedrahita y Colladico, 2250; Cantavieja, 658 11; Villalba baja, 158 27 y Fortanete, 1440 65.

Don Jacobo Mantroy Fortea, ha ingresado en el Tesoro 670 pesetas por el 10 por 100 del aprovechamiento de 500 puros adjudicados á favor de dicho interesado en el monte denominado «La Sierra», del pueblo de Mora de Rubielos, á cargo del ministerio de Fomento.

La Junta provincial de Instrucción pública celebrará sesión ordinaria esta tarde á las cinco, en el despacho del señor gobernador civil.

La sucursal del Banco de España ha ingresado en cuenta corriente con la Hacienda 120 000 pesetas destinadas al pago de obligaciones mandadas satisfacer.

JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor purgativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul cé-este, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona

Por el impuesto de consumos se verificaron ayer en la Hacienda los siguientes ingresos: Gea, 238 34 pesetas; Monreal, 1.943'52; Valderrobres, 2.000; Arens, 219'48; Molinos, 1582'14; Cretas, 1.473'56; Oña, 1.130'51; Portellada, 646 05; Andorra, 2.800 66; Bancas, 1.000; Torre los Negros, 447 37, y Cascanete, 609.

De un colega recibido hoy, tomamos el siguiente detalle de la catástrofe de Cenicero:

«En el mismo sitio donde se ven perfectamente las piernas de una mujer, se divisa un verdadero racimo de cadáveres que no pueden ser extraídos por tener encima una mole de millares de arrobas. La gente se acostumbra á la vista de los cadáveres: al ver tantos queda uno familiarizado con la muerte.»

Por el segundo trimestre del arriendo de pesas y medidas en el actual ejercicio, el ayuntamiento de Barbáguena ha ingresado en cuenta corriente con la Hacienda.

Signe en igual estado la huelga de maquinistas y fogoneros del ferrocarril Central Aragón, desempeñando el servicio de aquellos, el personal técnico de la misma.

Hé aquí lo que dice respecto al asunto un colega de Valencia llegado anoche:

«Las bases no cumplidas por la empresa y que han motivado la huelga son las siguientes:

1.ª Que en la práctica sólo resultan por la mitad de precio á que se venían aborandó las economías, pernoctas y recorrido.

2.ª Que no ha sido cumplida la formalidad de no despedir á ningún obrero sin causa justificada y previo expediente, como lo demuestra el hecho de que se haya despedido sin estos requisitos á cuatro agentes de la Compañía y otros dos obreros que reclamaban la admisión de dichos compañeros, injustamente despedidos.

Además, los obreros tienen pendiente de cobro dos mensualidades, por no haberse conformado con los sueldos, que no eran los acordados en las bases aceptadas por la Compañía.

Los obreros avisaron á sus jefes para que arreglaran la totalidad de pagas que venían disfrutando, exponiendo también que de lo contrario abandonarían el trabajo en el tiempo reglamentario.

La jefatura, á pesar del tiempo transcurrido, no ha dado contestación categórica, exigiéndoles que cobrarán con arreglo á las nóminas desechadas por los obreros.

Para demostrar la íntima explotación y mal trato de dicha Compañía bastará con exponer el siguiente detalle:

Un maquinista y fogonero que salen de Valencia á Calatayud y regresan á Teruel sin descansar, siendo el recorrido de 430 kilómetros, ó sea de 18 á 20 horas sin bajar de la máquina, sólo encuentran para reponer sus fuerzas un acqueroso camastro formado por un jergón lleno de miseria, levantado en un local inhumano.

Más humanidad que esa compañía tenían los antiguos negros.

La solidaridad, el compañerismo y la defensa del trabajo obligan á los compañeros de taller de la Central y á todos los obreros que aun prestan sus servicios á dicha compañía á auxiliar

por todos los medios posibles, á los huelguistas, cuyas peticiones no pueden ser más legítimas.»

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recaudaron en los fiatos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 367 59 pesetas.

EL MUSEO MORGAN

El millonario norteamericano Pierpont Morgan ha ordenado á sus agentes en Europa quereunan cuantas obras de arte han adquirido recientemente y se las remitan á Nueva York, con objeto de que puedan ser instaladas en el magnífico Museo de mármol que ha hecho construir exprofeso en las inmediaciones de su palacio.

Esos tesoros artísticos representan una suma de 750.000 libras esterlinas.

Según parece, el famoso rey de los «trusts» no había podido vencer hasta ahora las dificultades opuestas por las Aduanas de su país para la introducción de dichas valiosas colecciones, pues sabido es que el Fisco norteamericano sujeta á fuertes gravámenes la entrada de obras de arte.

Sin duda, la promesa hecha por Pierpont Morgan, respecto á legar su Museo á la Nación, ha influido en que desaparezcan las trabas aduaneras.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	763 0
Temperatura en centígrados.	26 5
Id. máxima á la sombra.	37 6
Id. mínima á cielo despejado.	12 5
En recorridos por el viento en 24 horas.	19 7
P. s.º máxima en Hg.	0 8
Lluvia en mm.	0 0

VINO PURO DE COSECHERO.—Se vende al por mayor y menor en casa de Gregorio Bellido, calle de San Juan, número 36. Se servirá á domicilio.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA Á CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compra los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosqueruela, D. Tomás Alcón, Café.

PEDRO DOMECCO

Cosechero, almacenista y extractor de vinos JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730 autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino estilo

Cognac fine Champagne

Marcas: una, dos, tres Cepas y Extra PEDID ESPECIALM NTE

Cognac de Pedro Domecco

en todos los Cafés, Casinos, Círculos, Fondas, Hoteles y Restaurants, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

En el Congreso

Madrid 1.º, 3.

En la sesión celebrada ayer en el Congreso, fué desechada una proposición que presentó el señor Necedal, referente á que sean incompatibles los cargos de diputados con los que desempeñen destinos en compañías particulares.

San Pedro dimita

Se asegura con insistencia que el ministro de Hacienda Sr. San Pedro, como resultado de los cargos que se le formularon en el Congreso, por ser presidente de la Compañía del Norte, ha presentado la dimisión de su cartera con carácter irrevocable.

De Barcelona

Últimas noticias de Barcelona, dicen que se recrudecen las huelgas. Temiéndose nuevos desórdenes, las autoridades han aumentado las precauciones.

Matín en Cenicero

El vecindario de Cenicero, se ha amotinado apedreando á los empleados del ferrocarril. Los ánimos están excitadísimos con motivo del terrible espectáculo que se ven obligados á presenciar ante la catástrofe ferroviaria.

Se han tomado precauciones.

Sustitución

En los círculos políticos y entre personajes de la situación, se dá como seguro que Maura sustituirá al Sr. Villaverde en la presidencia del Congreso.

Si bien en los círculos políticos no ha tenido confirmación la noticia, los rumores pueden considerarse muy fundados y fidedignos.

El tiempo

Los calores son grandes y generales. De muchas capitales llegan noticias de tormentas que han ocasionado bastantes daños.

La catástrofe de Cenicero

La prensa toda pide al Gobierno justicia para castigar á los culpables de la horrenda catástrofe de Cenicero. Se ha confirmado que el puente hundido, estaba denunciado hace algunos años.

Siguen extrayéndose cadáveres. Se han identificado bastantes haciéndose muy difícil esta operación.

Hánse enterrado 34 cadáveres algunos de los cuales no han podido identificarse.

Se confirma que solo 16 personas han quedado ilesas.

Imprenta de Zaragoza

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 22

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIAO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Asesoramiento de la casa.

Para tratamiento de la vida

AZÚCAR PRECIPITADO SCHLÖSING

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Meyer, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la *nutrición nerviosa*, combate la *depresión mental*, producida muchas veces por *excesivo trabajo intelectual*, siendo de efectos seguros en la *curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia*, tonificando los *centros nerviosos y el corazón*, y constituyendo el más poderoso remedio contra la *neurastenia*.—Pídase siempre *Elixir-Medina de «Damiana» compuesto*.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 26, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—*Servicio del Norte*: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Oclón, Sabaniila, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los treguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.